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אוניברסיטאת אריאל בשומרון

החטיבה האקדמית  -  כלכלה
מבחן בקורס : מבוא לסטטיסטיקה לכלכלנים ב'

מועד ב' סמסטר קיץ, שנה"ל תשע"ו    27-10-2015
מס' קורס : 3010710 
שם המרצה : ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי
הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 7 שאלות.

2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.
3. כל תשובה חייבת בנימוקים ברורים ומסודרים.
4. משך הבחינה : 180 דקות.
__________________________________________________________________  

שאלה 1
בחברה מסוימת  מספר החודשים שעובד חדש נשאר בעבודה מתפלג נורמלית. 20% מהעובדים החדשים נשארים בעבודה פחות מ – 15 חודשים.  10% מהעובדים החדשים נשארים בעבודה יותר מ- 22 חודשים. 

1. איזה אחוז מהעובדים החדשים עוזבים את העבודה אחרי לפחות שנה?

2. מה ההסתברות שהממוצע של מס' החודשי העבודה של שלושה עובדים חדשים יהיה גדול מ –20  חודשים ?0.123
פיתרון:
א. 
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ב.
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שאלה 2 

בקופסה 100 כדורים . 20 מהם מסומנים בספרה 1, 50 מסומנים בספרה 2 ו – 30 מהם מסומנים בספרה 3. מוציאים 100 כדורים עם החזרה.

מה ההסתברות שהסכום של המספרים המסומנים על 100 הכדורים יהיה גדול מ – 200 ?    

פתרון : 

פונקצית הסתברות
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תשובה : 0.9131

שאלה 3 
יצרן סיגריות מסוג מסויים טוען כי רמת הניקוטין הממוצעת בסיגריה מתוצרתו היא 15 מ"ג  –  הכמות המרבית שמותרת לפי התקן. ידוע כי כמות הניקוטין בסיגריות המיוצרות במפעל מתפלגת נורמלית  עם סטית התקן 2.5 מ"ג. מכון התקנים בדק 15 סיגריות ומצא כי ממוצע כמות הניקוטין הוא 16.2.  
    א.  האם יצרן סיגריות צפוי לקנס? (בדוק/י במובהקות 5%)
 ב.  מצאו את ה- 
[image: image4.wmf]a

 המינימלית עבורה דוחים 
[image: image5.wmf]0

H

.

3.  אם אכן כמות ניקוטין הממוצעת בסיגריה היא 17 מ"ג. מה ההסתברות לטעות מסוג שני? מהי עוצמת המבחן?
פתרון : 

א-ב.
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דוחים את 
[image: image7.wmf]0
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טענתו של יצרן סיגריות לא נכונה

ג.
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שאלה 4

לשתי קבוצות סטודנטים התקיים אותו מבחן. לציונים בקבוצה א' יש התפלגות נורמלית עם ממוצע 77, וסטיית תקן – 6 . לציונים בקבוצה ב'  יש התפלגות נורמלית עם  ממוצע 75 וסטיית תקן 8. נבחרו 8 סטודנטים מקבוצה א' ו – 9 סטודנטים מקבוצה ב'. 
1. מהו רווח סמך ברמה של 95% להפרש ממוצעים של 9 הסטודנטים מקבוצה ב' ו- 8 הסטודנטים מקבוצה א'?
2. מה ההסתברות שהממוצע של 8 הסטודנטים מקבוצה א' יהיה  נמוך מהממוצע של 9 הסטודנטים מקבוצה ב'? 
פיתרון
א.  
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ב.
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שאלה 5

מרצה של אוניברסיטת אריאל בשומרון  גילה שניתן לשפר את הסיכויים להצלחת הסטודנטים במבחן במתמטיקה ע"י השמעת מוסיקה קלסית תוך כדי המבחן. כאשר היה ידוע שהסתברות להצלחת הסטודנטים בקורסים במתמטיקה הוא 0.6. מרצים רבים הטילו ספק בגילוי זה.  25 סטודנטים נבחנו תוך כדי שמעת מוסיקה ונמצא ש- 20 מתוכם הצליחו. 

1. מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות של 0.01?
2. מהי רמת המובהקות המינימלית כדי שהפרופורציה הזאת תחשב מובהקת? 
פיתרון
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א.   לא דוחים את 
[image: image12.wmf]0
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      לא חוכך שניתן לשפר את הסיכויים להצלחת הסטודנטים במבחן במתמטיקה ע"י השמעת מוסיקה תוך כדי  המבחן.

ב.   רמת המובהקות המינימלית כדי שהפרופורציה הזאת תחשב מובהקת היא 0.0207
שאלה 6

א. לפי מודל התורשה כאשר מכליאים פרחים אדומים ולבנים יש סיכוי של רבע לקבל פרחים אדומים, סיכוי של רבע לקבל פרחים לבנים וסיכוי של חצי לקבל פרחים ורודים.

אם בניסוי התקבלו 32 פרחים אדומים , 30 לבנים ו- 38 ורודים, האם ניתן לומר כי מודל התורשה מתקיים ((=0.05)?

ב. על מנת לאמוד את אחוז התלונות (p)  בנושאי תכנים המגיעות להנהלת רשת טלוויזיה מסחרית, נבדק מדגם  מקרי של 150 תלונות, ונמצא כי:  

[image: image13.wmf][0.50696,0.69304]

p
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מצא/י את  רמת הסמך בו נבנה רווח הסמך הנתון בשאלה.
פתרון :
א. 
על פי מבחן לטיב התאמה:

     מודל גנטי מתקיים          
[image: image14.wmf]0
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     מודל גנטי לא מתקיים      
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לא דוחים 
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מודל גנטי מתקיים

ב.

אומדן לפרופורציה
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רמת הסמך:
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שאלה 7

יצרן התרופות טוען כי תוחלת משקל כמות התרופה בכמוסה היא 2.5 מיליגרם, עם סטית תקן חסויה. מנהל התרופות מעוניין לבדוק האם טענת היצרן אכן נכונה. לשם כך נלקח מדגם אקראי של 20 כמוסות.

להלן הממצאים:  ממוצע 2.004, אומדן לשונות 0.619
א.   רשום/י מערכת השערות, המתארת את עמדת מנהל התרופות לגבי תוחלת משקל כמות התרופה בכמוסה ורשום/י מה  מסקנתך ברמת מובהקות של 5%.

ב.   מנהל התרופות מעוניין לבדוק האם סטית התקן של משקל כמות התרופה בכמוסה היא אכן 0.7 מיליגרם (כפי שטוען היצרן בפרסום סודי שהגיע רק לאחרונה לידי המנהל). בדוק את ההשערה ברמת מובהקות של  2%, על-סמך המדגם לעיל.

פיתרון:
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 לא ידועה.

א.  מערכת ההשערות:
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הנחה: משקל כמות התרופה בכמוסה הוא משתנה מקרי נורמלי.
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ולכן דוחים את 
[image: image23.wmf]0
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, ומסיקים כי היצרן לא צודק, לגבי תוחלת המשקל.

ב. מערכת ההשערות:
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הנתונים: 
[image: image25.wmf]619
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ערכים קריטיים:
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כלל ההחלטה:

בר"מ של 2%, נחליט לדחות את 
[image: image27.wmf]0
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, אם:
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מסקנה: לא דוחים את 
[image: image29.wmf]0

H

, בר"מ של 2%, ומסיקים כי טענת היצרן לגבי סטית התקן נכונה.
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